

POGLALAT: Magyarország és Erdély (kinevezések; budapesti napló: ujonczozás, dologtalan kóborok sorsa, némborosz, nemzeti játékszín; 's a t.) öröm és szomor Stáhlly eltávozta fölött; váltótörvényszék; turóczi megyei közgyűlés; verőczemeyei közgyűlési határozatok; miskolci hírek, nyitrai megyei rendkívüli közgyűlés; Biharmegyében egy haramjafőnök sorsa; 's a t.) Ausztria (a könyvizsgálat Bécsben is szelidült; 's a t.) Amerika, Portugália, Spanyolország, Anglia. (Palmerston nyilatkozata Franciaország mellett; 's a t.) Franciaország (kamraülések 's viták Paris megerősítése fölött; 's a t.) Törökország, Hollandia, Oroszország, Krakó, Dánia, Svéd, Görög- és Németország, Schweiz. Legújabb hírek, Gabonaár, Bankrészevény, Dunavizállás.

Magyarország és Erdély.

Ő cs. 's ap. kir. Fels. Ragályi Tamás alnádort a' hetszemlyü-tábla ülnökévé kinevezni, Baranya vgyében fekvő Köblény adományjósággal Péchy Ferenczet megajándékozni, a' zalatnai bányatörvényszéknél megürrült ülnöki hivatalra Gyuitó Lajos parajdi sóellenőrt kinevezni, a' lippai kam. ujdonaalapított biztosi és ügyvédi hivatalra Ottrubay Károly verseezi kam. biztost és ügyvédet kegy. alkalmazni, egyszersmind a' lippai kam. biztosságnál még egy kasznári hivatal-felállítást (250 ft. évpénzzel, kész szállással, 40 p. mérő kétszeres, 104 p. m. zab, 144 mázsa széna, 6 szekér szalma és 20 öl tűzifa járulékkal) megengedni kegy. méltóztatott A' nm. m. kir. Helytartó-tanács Lehner Ferencz előmozdítása által megürrült kiadóhivatali írnokságra Gacsay István járulnokot 's helyébe Légrady József napdíjnokot alkalmazá.

A' nm. magyar kir. udv. Kamra a' keblebeli számvivőségénél megürrült számadó-tisztségre Koller Antal eddigi iktatót, ennek helyébe Lászy Pál eddigi járulnokot, ennek helyére pedig Lang Ferencz fizetéstelen gyakornokot; a' velkai vám-és harminczadosi hivatalra Buttulo János troppani segéd-vám-tisztet, végre a' keblebeli megürrült fogalmazó-hivatalra Molnár János fizetési fogalmazó-gyakornokot, a' verseezi megürrült ügyvédi hivatalra pedig Paukovich Márton kulai kam. ügyvédet alkalmazá. Az offenbányai bányakerületi igazgató-hivatal Gratzl Ferencz halála következtében megürrült.

Budapesti napló: Az ujonczozást fővárosunkban is megkezdék, 's az új honvédek vig zene mellett tánczolja lejtének utcáinkon végig pályájok felé, teltleg tanusitva, hogy a' magyar nem retteg a' kardforgatástól. Eddig a' pestmegyeiek közt legkitünőbbek voltak a' pili si járás önkéntesei (fejenként 100 — 120 pengő for. részökre az illető helységnél katonáskodásuk végeig kamatozandó tőkével) kik tegnap Miskey Imre főbíró költségén szép vörös zászlóval Hegedüs Antal eskütt vezérlete alatt hangászkar zengedezési közt hetven szánon rándultak a' Duna jéghátán keresztül 's végig a' nagypiaczon és väczi utcán haladtak a' megyeházához, hol tegnap alkonyig 142 avattatott fel közülök, mára még öt helység részirül avatandó önkéntesek maradván. Itt a' pestvárosi hatóság különös tekintettel lehetne arra, hogy ez alkalommal katoná fenyíték alá juttathasson némelyeket azon ácsorgó dologkerülők közül, kik nappal a' Duna partjait, királyuteza, kecskeméti kapu 's a' t. szögleteit lepik el szennyességök szellőztetve, 's este aztán a' külvárosi barlangokba oszlanak, ha nappal csenhetek vagy koldulhattak, ellenkező esetben pedig éji munkához fognak, 's reggel vége hossza nincs a' lopási v. erőszakos rablási hírek. Mindenkinek személyszabadsági joga tiszteltetést érdemel ugyan; de e' tekintetben talán mégis lehetne kivételt tenni, 's azon dologtalan naplopókat a' társaság biztosítására mind egyenruhába kellene gombolni, mennyiben t. i. testalkotásuk engedi. Ezen emberek száma fővárosunkban igen nagy 's annál kártékonyabb hatású, mivel ők nemcsak magok gyakorolják a' bűnök minden fokozatit hanem egyszersmind naponkint újabb meg újabb áldozatokat szereznek a' eselések roppant seregéből, kiket uraság-meglopásra csábítanak, 's utóbb egészen magok undok körébe vonnak. Ezenkél e' kártékony kóborok nagyobb részint minden erkölcsiséget lábbal tapodó elvetemült némberekkel szoros kapcsolatban élnek, 's ezek a' nöcselést rontják meg, 's egy két csekélybbszerű kihágás után végkép bűnörvénybe merítik. A' városi hatóság e' v i s s z a é l é s e k e t nem nézi ugyan hunyt szemmel, hanem az illy kártékony egyedek közül némely czégyeseket időről időre a' v á r o s b u l t o v a szállítat; de mi ennek eredménye? A' hatvani kapun például 10 órakor reggel néhány illy sohonnait kiszállítanak, 's 11 órakor a' soroksári utcán már visszatérni látjuk azokat, hogy előbbi életüket nagyobb szemfűlésséggel folytassák, 's ez által a' büntengerbe még mélyebbre sülyedjenek. E' rossz azonban még messzibbre terjed. Az érintett férfiak 's némberek szövetsége nem marad gyümölcs nélkül; évenkint talán egy két száz szerencsétlen gyermek pillantja meg büzhödt barlangokban a' mécsvilágot, 's uristen, mi lesz ezekből! Sok közülök születésük után rövid idő alatt meghal, 's ezek boldogok. De sok minden viszontagság 's nélkülözés daczára is bűnörvényben nő fel 's mihelyt egy seprőt elbirhat, a' sarat söprögeti sáros utcáinkon, mert nem kap enni, ha este pénz nélkül érkezik szüleihez. E' gyermekek a' rossz életet 's lopást ugyszólván anyatétjével szíják magokba, 's utóbb minden sikerült gazesinyért pályinkát kapnak jutalmul a' kores apától, ki öreg napjaiban nyugottan szeretne élni gyermekeinek feslettségiből. Az így elhagyott lánygyermek nemelyikére még más finomabb, de azért nem kevésbé kárhözatos romlottság is várakozik! Szomor e' rövid vázlat, de igaz. Mikép 's menyinyiben lehetne segíteni e' bajon, annak hosszas előterjesztése túlhalad e' hely körén, 's mi csak röviden érinteni akartuk azt, hogy iránta figyelem támadjon, mit illető helyekről orvoslás fog követni. Legközelebb a' nöborszu következő különös kifakadásáról értesítettünk: jan. 31 én este a' német színház előtt a' ruhatárból kijövő játékszíni szolgák egyikét így szólitá meg egy 17-18 éves lány: Tehát még szólni sem akarsz többé már hozzám? A' férfi: „Takarodjál tőlem, te...“ Erre a' boszut forraló lány gálícsavval töltött üvege tartalmát a' férfi arczára önté, mondván: „Ha tőlem nem kívánsz szeretettni, más szerelmében se részesülj, tudván bizton, hogy a' gálícsav el fogja volt kedvese arczát undokítani. A' körülálló inasok 's némberek közül is többnek arca v. ruhája megsérült e' boszus kifakadás következtében, mert a' szertefücsesenő gálícsav többnek arczát v. köntösét érte. **Hír** szerint jövő tavasszal fővárosunkban a' császárfürdőbe óránként induló kocsihoz hasonló vállalat fog létesülni; egy vagy két kényelmes társasági kocsi ugyanis a' város középpontiról minden órában a' budai várba menend és vissza, 's minden személy 10 ezüst krajczárt fog fizetni, míg eddig a' bérkocsisok annyira

esigázták zsarolásikat, hogy ez utert egy pő frttal sem igen elégültek meg, habár csak a' német színház mellől indultak is. E' vállalat igen nyereséges leend, 's egyszersmind üdvös a' közönségre nézve, 's csak azt csodálhatni, hogy már több év előtt nem létesült, mert a' bérkocsisok szentelen zsarlása annyira ment már, hogy csupán a' szembetünőleg vagyonos osztály használhatja azokat. Igaz ugyan, van árszabásuk a' városi hatóságtól, de azt ők nem mutatják elő a' kocsiszini akarónak, 's rendszeren e' verseezkével szokták visszautasítani azt, ki a' városi árszabást előkéri tőlök: „Nó jár' mit der Nr, nicht mit der Tax“ 's ezenkél annyi gorombaságot kiáltoznak utána, hogy tiz zsebbe is alig fér. Ezen ugy lehetne talán segíteni, ha minden bérkocsiban ráma alatt lenne fölfüggesztve magyar 's német nyelven a' városi árszabás, mely alá sinormértékül oda lehetne nyomtatni, hogy mi azon kocsisnak büntetése, ki az ottan kiszabott áránál többet merészel kérni, vagy épen gorombáskodásra bátorvetemülni. A' két városi közönség, 's azokban megforduló számtalan vidéki és idegen, bizonyosan köszönettel fogadnák a' városi hatóság e' czélszerű és szükséges rendelkezését. — Beszélük, hogy nem rég Budán egy nöcseléd 3 számot tett a' lotteriába, mik a' bejegyzőnek ugy megtetszettek, hogy ő is 10 krt tett ugyanazon számokra. 'S mi történik? A' 3 szám kijő, 's a' férfi nőül veszi a' lányt, hogy a' kettős nyereség együtt maradjon. Parisban ezen tárgyat legalább 3 vaudeville-re használnák. — Nemzeti szinpadunkon f. hó 5ikén „Fiatl házások“ vigj. 3 felv. adaték Csató Páltól; 6ikán a' nádorné ő cs. kir. fhgsége névnapja ünnepe a' színház pompás kivilágittatása mellett „Belizár“ szomoruj. 5 felv., Schenk után Kiss Iván; Lendvayné (Irene) ez este ismét egész jelességét tünteté ki; 7ikén „Majom és völegény“ bohózat, a' majmot Carrelle szerepének megfelelőleg adá; 8ikán „Az örült és gyermeke“ szomoruj. 5 felv., Soulié után ford. Nagy Elek; 9ikén „Garrick Bristolban“, vigj. 4 felv. Deinhardstein után forditá Csató Pál; 10ikén „Foszter testvérek“, szinj. 4 felv., Joannovics Döme forditása szerint; 11ikén „Rózsa“ vigj. 3 felv., Szigligetitől; a' czimszerepet Laborfalvi Róza játszá ez uttal. Hétfőn f. hó 15ikén bérszűnettel adatik legelőször „Al-Endre“, eredeti dráma 4 szakaszban, Szigligetitől, a' 2ik és 4ik felvonási egészen új disztrvényeket Neefe fösté, az új öltözeteket Podhraczký Ferencz készíté. Jövő hó elején Vörösmarty „Az áldozat“ című új szomorujátéka jutand szinpadunkra Fánesy rendező jutalmul. A' szerző neve minden előleges dicséretet fölöslegit, 's bizton reménylhetni, hogy a' színészet magasb élvezet kedvelő közönség várakozása ki leend elégítettve. N. I. —

A' váltótörvényszék ő cs. 's ap. k. Felsége azon legkegy. gondoskodásának, miszerint a' törvény tökéletes értelmében a' váltójegyzők kinevezet-hetésökig is az e' részbeni fogyatkozás pótoltságék, eleget tenni kívánván, kitudomásul adja, hogy a' melly váltó ügyvédek, kik t. i. a' váltófeltörvényszék előtt a' váltóügyvédi vizsgálatot már kiállották, valamelyik váltótörvényszéknél Magyarországban 's a' hozzá csatolt részekben (a' magyar tengermellék kivételével) váltójegyzői hivatalt v i s e l n i ohajtanak, a' váltófeltörvényszéki elnöknel f. e. mart. Skaig szükséges bizonyítványokkal ellátott folyamodásikat nyujtsák be. —

✕ (Öröm és szomor Stáhlly elbucsuztán.) Midőn e' két ellentétben álló szót választók címűl, mire minket az alább megtudandó esemény jogosita föl, ime gondolat villant meg fejünkben: Öröm és szomor, szomor és öröm egymást váltják föl a' vizsályos életpályán. Mäskép illeti imez, 's mäskép amaz szívünk húrjait, amde vég eredményre nézve, egyezik a' kettő; mert egyik leverve, másik fölhangolva kedélyünkben tör ki a' két ellenszenvű testvér. Illy helyzetben találók minmagunkat Téletó 11kén, midőn Stáhlly Ignác kir. tan. köz-tiszteletű tanárunk, tanári székét elhagyva, tölünk tanítványitól bucsút von. A' két régóta várt vendég, — mert őszintén valljuk meg, régóta várjuk megjelenését, tudtuk bár, hogy az keserves könyvekbe kerülend nekünk, — keblünkbe szálla, szívünk hangmüszereén két melodiát játszandó, vigat és búskomolyt, tehát nemzetit, melly vig és komoly elemből szerkezett, melly sirva vigasztal, és így az említett vendégek hü tolmácsa. — Mi a' vendégi sértetlen jogot nem háborítók meg, 's kitarók keblünket a' két viharzó szenvedélynek. Kérdi tán valaki: ki hangolta föl a' hurokat, hogy nemzetünket jellemző varázshangok büve szálljon reánk? Megmondom kedves Olvasó. Figyelj! Stáhlly Ignác kedves tanárunk, kinek neve még a' szegény nép ajkíról is hangzik; kinek csak neve is, mély tiszteletre gerjeszti, nemcsak a' testvér főváros palotáinak, de még a' távol vidék kunyhóinak lakosit is. Stáhlly kedves tanárunk hangolá föl szívünk húrjait, mert bucsút von tölünk; mert szavai olly érzelemmel, olly hiven tolmácsolák lángesze szikráit, hogy viszhangra nem találunk lehetlen volt. Maradjanak e' lángész szikrái, mint ereklýe szívünk mélyében, mellyek egy szebb jövendő reményit kelték föl bennünk, 's a' mellynek teljesüendését, csak várni is fölér, eddig leélt pályáveinkkel. Halld kedves Olvasó a' nagy hazafi 's emberbarát lelkes bucsúját töredékben. „*Kedves tanítványim 's barátim!* Ó Föls. a' király kegyes volt más pályát tűzni előmbe, mellyen, lelépven a' mostaniról, haladnom kellend ezután, Nagy önmegtágadásra van szükségem, azon fájdalmak elviselésére, mellyek tanítói pályámrul leléptemmel vérzik szívemet. Sokszoros a' kötelék, mi engem varázserőként tartá e' pályán. Itt serdülék föl, mint ifju, itt gyűjtém tudományom első zsengéjét, itt nyerek orvostudori, tanári alkalmazást és szín-

Ausztria.

(A' könyvvizsgálat Bécsben is szelidült.) Bécs, jan. 23. Új év óta az itteni könyvvizsgálat sokkal alább hagyott régi szigorúságából a' külföldi hírlapokra nézve. Ez előtt t. i. v. volt eltiltott v. nem, rendszerint számonkint rostálás alá vetették, és az egyes lapokat csak rendőri engedelem után küldötték az előfizetőkhez, kivéve a' diplomataikat, udvarnokokat és főtisztviselőket, és egy két tudóst, írókat vagy szerkesztőt. Néhány év óta csak az augsburgi All. Zeit. birt azon kedvezéssel, hogy a' mint megérkezett, censura nélkül azonnal kiadták; most azonban mindenik nem tilos külföldi lappal ezt teszik. A' külföldi szép literaturai lapok ezentúl is számonkint esnek censura alá, mint szinte a' magyarországi haviiratok is. — Hess vezérőrnagy rendkívüli küldetéssel Berlinbe megy.

Anglia.

(Palmerston nyilatkozata Franciaország mellett. Elegy.) Hume módosítványát következőleg hártá el Palmerston: „Én mindenkor hő ügyvédje vagyok az Anglia és Franciaország közti őszinte barátság főtartásának. Megvagyok győződve, mikép a' keleti kérdésre nézve mind a' két kormányt ugyanazonegy érdek vezérli. Egyébiránt, ha mi nem tanácslók a' koronának, hogy a' trónbeszédben sajonnal emlékezzék arról, miszerint Franciaország a' juliusi szerződést nem írta alá, úgy azt sem azért nem tettük, mintha illy sajnot nem éreznének, sem azért, mintha attól tartanának, hogy az illy érzés e' házban vizsgálhangra nem találand, hanem csupán's egyedül azért, mivel véleményem szerint ez szokatlan lett volna. Azon elvekkel, mik szerint trónbeszédet szerkeszteni szokás, nem férne össze sajonnilyánítás a' jó egyetértés megzavartatása iránt, mit semmi diplomatikai esemény nem emelt ki elég kitünőséggel. Ha a' két ország bármelyike ünnepileg jelentendé ki elégületlenségét, ha a' diplomatikai közlekedést félbenszakasztás zavarta volna meg, akkor kétségköl nyilatkoznék a' korona iránta; de, miután az elégületlenség csupán némi ingerültségben nyilatkozott, tehát az eddigi szokással nem fért volna össze annak említése a' trónbeszédben. Teljes megnyugtatósan azonban mind magam, mind mintársaim nevében mondhatom, hogy ezen ingerültséget mindnyájan bensőleg sajnáljuk. Reményem, rövid idő múlva tapasztalandjuk, hogy ezen ingerültségből Franciaország ismét sajtószertü természetes helyzetébe térend vissza Európában, 's mind a' két ország közt újra létre jövend azon baráti egyetértés, mely mind a' kettőnek érdekeire nézve olly annyira kívánatos.“ (Tetszés.) Inglis még azt is gáncsolá, hogy az irlandi elválsí izgatás a' trónbeszédben érintetlenül maradt, mire Russell megjegyzé, miszerint az illy említés csak új fontosságot ruházott volna ez ügyre, mellyel az teljességgel nem bir. — Jan. 23-ikán halt meg Bethlamben Hatfield, ki 1802-iki szeptemberben Drurylane színházban III. György királyra lött, 's mint „észbeteg“ örökös fogságra ítélték az örültek házában. — A' londoni radical sajtó határozottan kelki Paris megerősítése ellen, mivel néhány bombalövessel könnyen minden népzendülésnek urává teendheti majd magát a' kormány, mihelyt várkoszorúval 's falakkal leend Paris körítve. E' lapok számításokkal bizonyítják be, hogy még nagyobb távol-ságból is rövid idő alatt egész városokat lödözthetnek halomra. —

Franciaország.

(Kamraülések 's viták Paris megerősítése fölött.) Miután Guizot hosszas beszédét elvégezte, 's megmutatni törekvék, hogy sem a' kormány nem fogja az erősítvényeket a' nép, sem ez azt a' kormány ellen használhatni, Garnier-Pagés lépett szószékre 's határozottan ellenzé az erősítést, többi közt ezeket mondván: „Az illy erősítvények a' szabadságra nézve ártalmasok, el-lenségi csapatok visszatartóztatására pedig nem használhatók. Paris csak Parison kívül ótalmazhatni, mert asszonyok, gyermekek és vének közelében nem jól esik a' harcizás. Azon állítással, hogy Paris megvihatlaná teszi, csupán a' népet ámithatja el a' kormány; de a' külföldet soha. Bizonyítja állítá-somat az 1809-iki jelentés Bécs bevételéről, mellyben mondja Napoleon, hogy ott Miksa főhg fölszólítására csak mintegy 30 polgár nyult fegyverhez a' főváros ótalmazására. A' francziák kétségköl több harczi szellemmel birnak ugyan, de a' lödöztes szörnyeit alig fognak sokáig békével tűrni. E' kormányrendszerben azonban a' nemzetre is vést hozhat, mert már Napoleon is mondá, miszerint úgy kellene Paris megerősíteni, hogy 3 oldalról lehessen a' makacsodóra tüzelni! Én nem vagyok barátja a' népzendülésnek, nem tartozom azok közé, kik szeretik látni, hogy a' kisebb rész erőszakkal létesíti szándékát; ámde mégis színtolly kevésbé szeretném lehetlenné tetetni, hogy szükség esetén ismét úgy vihassák ki jogaikat a' francziák, mikép azt 1830-ban tevék. Mondják, hogy a' francia katona nem fog francia polgárra löni. Ne mondják azt nekem; én 1830-ban itt valék Parisban 's úgy megnyerém a' juliusi keresztet, mint bárki más, és akkor hallám, hogy a' kü-lönben hazafui érzelmü francia katonatisztek tüzelést parancsoltak ellenünk, mert hadifenyiték kényszeríté őket. Végre, a' kormány e' rendszabállyal Európát szándékozik megnyugtadni? gondoskodják inkább arról, hogy a' francia nemzetet nyugtathassa meg.“ Ezzel az általános vitatásnak vége lön, 's az egyes módosítványok kerültek szőnyegre. Schneider táb. ezek közt összefüggő körfalat nem akarna, hanem csupán erősítvényhálózzattal szeretné a' várost körítetni; mondják, hogy a' király e' módosítványt hajló elfogadni, 's már titkon szőzatokat is gyűjtet reá a' kamrában. Jan. 27-ikén Beaumont csak 20 mil-liót ajánlott az erősítvényekre, vélvén, hogy a' St. Denis és Charenton köze-lében föállítandó erősített táborállomás tökéletesen megfelelné a' kitűzött cél-nak. Ezen indítvány semmi vizsgálhangra nem talált. Janvier 35 milliót ajánlott; de szinte csak azon célra, mit Beaumont hozott szőnyegre. Ezt Bugeaud tü-zesen ellenzé, okul adván többi közt, miszerint a' fal azért leginkább nél-külözhetlenül szükséges, hogy azon esetben, ha a' zendülő nép a' királyt Pa-risból kiugratná 's a' falakat elfoglalná, a' király legalább hű hadseregével találhasson menedéket az erősítvényekben, honnan aztán tüstint ostromot nyithat a' zendülők ellen. Bugeaud e' vigyázatlan kifejezése azonnal fölizgatá

az ellenzőket, kik nyíltan mondogatják most már, hogy a' kormány leginkább csak Paris ellen akarja Paris megerősíteteni. 28-ikán Lamartine, Rémusat és Mauguin szóltak, az első és utolsó a' kormányterv ellen, Rémusat pedig mellette. Mauguin különösen azt emelé ki, hogy az erősítvények legalább még egyszer annyiba kerülendnek, mint mennyire a' kormány számolási terjednek. Dufaure is szólott még e' napon; de a' vitatások még ekkor is végeredvény nélkül maradtak. —

(Schneider módosítványa elmellőztetett.) Jan. 30-ikán a' követkamra Schneider módosítványát 61 szőnyi többséggel elmellőzte. Ez ügy helyzete mind-inkább kétesb kezd lenni, 's a' végsikert legjobb számító elmék sem jósolhatják meg. —

(A' királytól régi hamisított levelek közöltetnek.) La France legitimista lap ez utóbbi napokban néhány levelet közölt, állítólag Lajos Fülöptől, mik-ben ez Talleyrandhoz írta 1832-ben, hogy Paris igen'ezélszerü lenne megerősíteni a' külvárosok szeretetre méltó lakosinak fékezésire; monda továbbá a' király: miszerint ő mindent elkövetni törekszik, hogy a' nagy hatalmak bizal-mát megérdemelhesse, 's kívánatknak eleget tehessen, 's ezért, bár mibe kerüljön is, Paris minden esetre meg fogja erősíteteni. Igéri továbbá, hogy Algirről lemondand, mihelyt azt a' körülmények engedni fogják, 's dicsek-szik, hogy Lengyelország elnyomatását leginkább csak a' francia kormány-nak köszönhetni, záradékul erősen fogadván, hogy a' sajtószabadságot is előbb utóbb végkép elnyomandja. E' leveleket másnap a' National, Gazette de Fran-ce, Commerce, Quotidienne, Echo français szinte közlék, minek következtiben illető példányokat a' kormány elfoglaltatá, egyszersmind gyalázatos kohol-mánynak jelentvén az egész levélsomót. Késkedését azzal menti a' kormány, miszerint a' La France olly nyomoru lap, hogy lefoglaltatását nem tartá ér-demesnek, 's csupán az érintett nagy közönségü 's befolyásu lapok ellen tartá szükségesnek a' törvényes eljárást. La France szerkesztője ellenben jelenl, hogy a' kérdéses levelek valódi eredeti példányait látta, 's csak azon okbul nyo-matá ki azokat; koholt leveleknek pedig bizonyosan nem adott volna helyet hasábjában. Mondják, hogy Londonban legalább 200 rokontartalmu levél lé-tezik, mellyek jó árért eladásra vannak kihirdelve. Jelen pillanatban e' leve-lek minden esetre nagy fontosságuk, mert könnyen többséget alakíthatnak a' kamrában a' kormány ellen. —

(Folytonos bizonytalanság Paris megerősítése iránt. Lajos Fülöp le-velezése.) A' jan. 29-iki követkamrai ülésben Arago Schneider módosítványa ellen szólt, 's csupán fallal kívánta körítettetni Paris minden erősítvény nél-kül; de szavait a' kamra kevés figyelemre méltatá. — Genoude szállásán Lajos Fülöp levelei miatt motozást tartott a' rendőrség; de minden nevezetesb ered-vény nélkül. E' levelekről még most sem tudhatni bizonyos adatokat; jólér-tesültek azonban mondják, hogy a' leveleket csakugyan a' király írta, de nem egészen úgy, mikép azok közöltettek, 's e' szerint bizonyosan valamely igen ügyes kéz toldá meg azokat gyűlöletes kifejezésekkel a' nép és szabadság ellen. Hogy a' kormány nem lépett mindjárt föl a' la France ellen, melly először köz-lé a' botrányos leveleket, azt sokan úgy szeretik magyarázni, miszerint a' ki-rály nem akart zajt ütteni, mivel tudá, hogy csakugyan irt életében ollyas leve-leket, miknek közönség kezeibe jutása nem lehet kedvére. —

(Az erősítési terv két pontja módosítás nélkül elfogadtatott. Kivonat Lajos Fülöp leveleiből.) Febr. 1-sején a' követkamrában, Paixhans rövid el-lenzése után, az elnök a' kormány tervéből Paris megerősítése iránt két cikket olvasott föl, mellyet a' kamra minden módosítás nélkül elfogadott; az első ez: „Paris megerősítésére 140 millió frank rendeltetik ki; a' másik „az erősítvényeket képezendik a) Szajna mindkét partját magába záró folyto-nos fal bástyákkal, b) külső erősítvények.“ Thiers erre megjegyzé, mi-szerint a' választmány abban előleg megegyezett már, hogy Vincennesnél egy erősítvény sem fog Parishoz közelebb esni. — Lajos Fülöp levelei folyvást nyugtalanító zajgásra szolgálnak alkalmul, főleg miután kiviláglott, hogy a' király azokat rövid idő előtt egyenkint 500 frankért akará visszaváltani. Az eddig közölt levelek, közérdekűbb kivonata imez: „Általányosan legő-szintebb 's legszilárdabb határozatom a' 15 év óta kötött szerződéseket töké-letesen főtartani. Mi Algir elfoglaltatását illeti, különösen ohajtom ő britt föl-sége kedvezésit megnyerni, 's Xik Károly politikáját mindenben követni fo-gom; alkalmas időt kell azonban bevárnom, mert most ezen nagy kedélyin-gerültség mellett Európa békéjére nézve szomorú eredvények történhetné-nek.“ — „Lengyelország nincs többé, 's a' szent-pétervári udvar inkább ne-künk köszönheti, mint a' varsói győztesnek, hogy a' szüntelen zavargások e' tüzhelye megsemmisült. Kívánatos, hogy erre Bécsben és Szent-Pétervárott kissé többször emlékezzenek vissza. Továbbá: „Ha elhitetjük a' polgársággal, hogy csupán a' megerősített Paris fog biztosan ellenállhatni minden külföldi megrohanásnak, úgy Arago és társai nem fogják a' néppel elhitethetni, hogy ez erősítvények leginkább csak a' Paris és szeretetre méltó külvárosai fé-ken tarthatásukra fognak használtatni. Időt kell nyernünk, 's azon iparkodunk, hogy a' kedélyek ingerlési helyett azokat inkább elaltassuk. Én egyszer már le birtam győzni a' zendülést, 's a' külhatalmak mégsem méltányolják elég-gé fáradozásimat, mert nem tudják, minő néppel van dolgom. Legyen min-denki meggyőződve, hogy legnagyobb ellenségünket, a' sajtót, is korlátozni fogom. Az írók nagy részét már lekenyereztük, 's ezeket majd rövid idő alatt a' többi is követni fogja. Gondolják csak meg jól, mit hozhatott volna az 1830-iki zendülés egész Európára; de bezeg mi Európát megmentettük, 's ezt jó lesz, ha az illető udvarok el nem feledik.“ —

Törökország.

Alexandria jan. 7. Mióta Ali föltétlenül meghódolt, kettőztetett tüzzel folytatják Alexandria erősítését; minden himpellér előáll tanácsá-val, hogy azt megvehetlenné tegye, azonban a' felügyelők azt sem tudják: mellyik álgyu mennyire hord, mit minden pattantyusnak tudnia kell.

Az újkikötőben fölláttatott álgütelep egészen haszontalan munka, mert a kiszállást legkevésbé sem akadályoztatja. Az angoloknak két napi álgüzásba kerülhet csak a város bevétele. — A fő álgü-telepeket köfalakkal kerítették körül, hogy a pattantyusok el ne szökhessenek. A nemzetorséget folyvást gyakorolják, ujonczokat erőszakkal fogdosnak, 's úgy látszik, hogy még Alinak kedve van egyszer a hadi szerencsét megkísérteni. Mekkába nagy somma pénzt küldött a rendezetlen csapatok fizetésire. A vekhabiták, kik a muzulman protestansok, ismét mozognak. Midőn Alinak mondták, hogy a rendellen csapatok fizetését bizná a szultánra, azt felelé: ő sokkal jobb muzulman, mint sem a szent városokat a vekhabiták kezeibe jutni engedje. — A bordélyházakat néhány évvel ez előtt mind itten, mind Kairóban eltörlötték, most azonban ismét helyreállították, és nagy somma pénzért árendába adták, mellyel a szent városokra teendő költségeket némileg fedezhetni. —

Hollandia.

Haaga, jan. 22. Egyik utrechti hirlap meczafolja azon hirt, miszerint az utrechti egyetem csupán gazdasági tekintetből meg fog szüntetni. Kir. rendelet következtiben 1842ig bört, posztót és más gyapjuszövetet, köedényt, papirost, csizmát és házi eszközöket vizen és szárazon vám nélkül vihetni a luxemburgi hgségből Hollandiába, hova Hollandiából vaját, sajtót, füstölt v. száraz halat szintugy szállíthatni. Ezen szerződés azonban megszűnik, ha Luxemburg a német vám-egyesülethez áll. —

Oroszország.

Lengyelországba még egyre mennek a csapatok az orosz tartományokból és keleti vajdaságokból 's úgy látszik: a moszka kormány mindaddig neveli hadsergét Lengyelországban, míg biztosítva nem tudja az európai békét. — Demidoff gr. czári rendelet következtiben elbocsátott hivatalából. — Azon hir, miszerint Galitzin hg és Stakelberg gr. Romában a kath. hitre tértek, nagy felindulást okozott. Mint beszélük, nemesség-vesztésen kívül mindkettőt jóságá elkobztatásával is fenyegették. —

Lengyel határ, jan. 2. A határszéli zárrendszer még folyvást színtolly irtózatos, mint eddigelé volt. Az új személységtülugyan nem kell az utasnak annyi bosszuságot szenvednie mint a kozákoktól, de mivel ezt nem olly könnyű megvesztegethetni, a csempészkedés igen nagy sebet kapott. — Lengyelországba lassankint visszatérnek a csapatok, úgy hogy hol ezelőtt majd semmi őrség nem volt, rövid idő mulva ujra 100ezer főnyi sereg leend benne. — Odesszában és Szebasztopolban a hajóra szállított pattantyú- 's hadiszereket lassankint ismét szárazra hordják, és illető osztályának visszaadják. — Krakóból szétoszlott a nyomozó biztosság, csupán Zajackowski osztrák fenytő törvényszéki tanácsost hagyván ott, hogy ha szükség leszen, a biztosság nevében további utasítást adjon. — Az orosz oktatók és tanítók száma köv. áll az egyetemekben: a péterváriban van 42; a moszkauiban 52; a khar-kowiban 46; a kasaniban 48; a kiewiben 33, és a dorpatiban 46; a nevelési főintézetben 27, három lyceumban 36; van tehát összesen 327 oktató és tanító. Ezek közül 163 g. e. hitű, 51 r. kath., 109 prot., és 1 mohammedanus, háromnak pedig nincs vallása kitéve. Közülök 97 nemes, egyházi személy 74, külföldi 75. — A kirgízi pusztában nem rég leesett levegői körül köv. irnak: „Deltájban ragyogó napfénynél esett az le, 's esésekor nagy durranás hallatszott, mit hosszú moraj követett. A jelen volt kirgiszeket igen nagy félelem szállta meg, 's félóraig közelíteni sem mertek hozzá. A földbe 's arszinnyira ment (3arszin 1 öl), midőn kiásták, még meleg volt, 's erős kénes szagot terjesztett maga körül. Alakja hosszudak kerék, és szakadt csülökhöz hasonlított. Vastag végénél átmérője 3 1/2 lábnyi.“ E követ a moszkauai természetvizsgálók társaságának gyűjteménye birja. —

K r a k ó.

Lengyel határ, január 3. A krakói tanács a nyomozó biztosság feloszlása után megkereste az illető udvarokat, hogy fölségsértés vagy esendzavarásért ott raboskodó alattvalóikat nyomozás 's elitélés végett vegyék által, egyszermsind kéri, hogy az osztrák őrsereget huzzák ki már onnan, mivel jelenleg nem tarthatni a köztársaság csendje megháboríttatásától. Mint beszélük az osztrák kormány ez iránt már értekezésbe is bocsátkozott Russziával és Poroszországgal. —

D á n i a.

Az éjszak-schleswigi hatóságokhoz kormányparancs érkezett, minek következtiben az ügyvédek és tisztviselők minden kormányi és pürös dolgot egyedül dán nyelven tartoznak vinni.

Svédország.

(Az alkotmányi választottság alkotmányváltoztatást akar.) Stockholm, jan. 8. Az alkotmányi választottság az alaptörvény változtatását illető javaslatában, egészen új danta kívánja alakíttatni a képviselést, és ezen javaslatot, bár a választottság azt mondja, hogy nincs gondolatjában új alaptörvényt javasolni, 's nem akarja hogy abban a régi alaptörvényre ne ismérjenek, még is úgy tekinthetni, mint új alkotmány tervezetét. A választmány az eddigi országgyűlési rendszert egészen meg akarja szüntetni; a képviselői testület nem orosz a g o s RRek, hanem o r s z á g g y ű l é s nevet fog viselni, mivel az új választási törvény értelmiben többé nem lesznek R e n d e k. Az országgyűlés minden 5dik év helyett, minden másodikban gyűlend össze, 's a követek az ország pénztárából kapandják napi-dijokat. Az elnököket havonként az országgyűlés választja, nem a király fogja kinevezni egész országgyűlés idejére, mint eddig történt. Norvégia példája szerint az országgyűlés két kamrára fog oszlani. —

S c h w e i z.

(Az aargani tanács kolostor-eltörlő határozata.) Zürich, jan. 17. Az aargai tanács kolostortörlő határozata köv. hangzik: „Komoly kimerítő tanácskozás után tekintetbe vevén, milly ártalmas befolyásnak e' megyében a kolos-

torok a polgárok igazi vallásosságára, erkölcsiségére 's erkölcsi és anyagi önállóságára; tekintetbe vevén, hogy számos év óta a nép érzelmeinek fölín-gerlése 's elcsábítása, mellyből az országra nézve vészterhes nyugtalanság származott, egyedül az ő bujtogatásiknak tulajdonítható; tekintetbe vevén hogy az utolsó lázadásban a fő izgatás, és a néptől megerősített alkotványszerű rend elleni merénylet tetteges előmozdítása, és az ebből származott büntetésre eselekedetékért a törvény előtti felelősség rájuk, jelesül pedig a muri kolostorra esik, miért a muri szerzetes lak már felis oszlott 's elszélyedt; tekintetbe vevén, hogy az minden országnak kötelességiben áll. 's miután a megyéknek belső önállóságuk 's főségilétök viszony aibul a biztosító schweizi szövetséghez olly kétségbevonhatlan joga mint onmegtartása iránti engedhetlen kötelessége az ország jóllétivel meg nem férhető, az ellen nyilván és titkon fondorkodó intézeteket és testületeket a törvény további védelme alól kirekeszteni; tekintetbe vevén végre, hogy Aargau RReit illy érdekőknek megfelelői rendelkezés annyival inkább illeti, mivel annak idejében a kolostorok világos biztosítása ellen a szövetségi szerződés feletti tanácskozáshoz 1815ben ünnepélyes ovást intéztett — egyértelműséggel páros 115 szótöbbséggel határozta el a nagytanács: hogy Aargau megye birtokában a kolostorok örökre el vannak törlesztetve.“ A kolostorok eltörlesztését egy r. kath. indítványozta. —

Görögország.

Triest, jan. 15. Athenei levél szerint új szöváltás támadt a görög kormány és a török követ közt. Bizonyos Panajotti Nicola nevű török alattvalót, mivel utlevele nem volt, 's tolvajság gyanujába esett, nyomozás alávettek, 's mint csavargót elutasították. Ezt a török követ a nemzetek joga megsértésének kiabálja.

Németország.

Berlin, jan. 11. A porosz hadsereg megindítása nem nagy munkába kerül, mert mindenféle táboriszer már kész. Háborút itt különben senki sem ohajt, csak a fiatal hirre vágó katona. Königsbergi hir szerint a tartományi országgyűlés febr. 15re Danzigba van összehívva. — A derék Arndtot jan. 14kén szövétékes éjizenével tisztelék meg a tanulótság. — A király meghagyása következtiben nagy Fridrik munkáit ujra nyomtatják. — A porosz belminiszter a király azon határozatát tudatja, miszerint a r. kath. püspökök szabadon közlekedhetnek a római székkel, hanem mind azon irománynak, mellyet oda küldenek, mindannak, mellyet onnan kapnak, tartalmát közleni tartoznak a kormánnyal. — Sziléziai levél szerint ott a szegénység mindinkább terjed és növekszik, min csak úgy lehetne legczélszerűbben segíteni, ha elég munkát szereznének 's a sok csapszékét kevesbíték. A pálinka-ivás legnagyobb csapás Szilézián is. — M. Frankfurt, Kassel, és Göttinga a folyamok kiáradási miatti igen nagy kárt vallottak. — Hamburgban jan. 18kán a mértékletességi egyesület gyűlése zavargásra nyitott alkalmat. A pörnép, ugyanis, fölízgatva a korcsmárosaktól megrohaná a gyűléstermet, 's benne mindent összerombolt. Majd később minden utczán riadót doboltak 's a polgárkatonaság a hely színére sietett, és egy rendőrtiszt tudtára adván a néptömegnek, hogy ha esendesen haza nem oszlik, elfogatik. A nép oszlani kezdett ugyan, de az utczákon ismét ablakbeveréshez 's lámpatördeléshez látott, miért a polgárkatonaság többet elfogott. Két csapszékét kereset alá vontak, mivel az előtt-való napon ingyen mérte a szeszes-italokat, 's a népet zenebonáskodásra ingerlé. Az egyesületnek az a hibája, hogy nyilvános föllépte előtt nem szerzett magának erős pártot a mivel néposztály közt, és sokan azon balhiedelemben voltak, miszerint az egyesület a mysticizmus terjesztésire van alapítva. — Beckernek, az annyira híresztelt rajnaidai szerzőjének, a porosz király ezer tallért ajándékozott, 's egyszermsind figyelmeztetvén, hogy szeretné, ha a törvényes pályán bővebb ismereteket szerezne magának, 's ez által magasb hivatalviselésre alkalmassá tenné. Mint beszélük, Becker a neki ajánlt törvényszéki irnok-helylyel meg van elégölve.

Legujabb: A Paris megerősítettését illető törvény 75 szótöbbséggel fogadtatott el majd minden módosítvány megbuktával; 399 szavazó közül 237 az erősítési törvény mellett 's 162 ellene mutatkozván 's így Paris, mellyet a francia, szent városának, Mekkájának, Capitóljának, szóval nemzete szívének tart, falpánczálal 's ehez csatolva helyenként külön erősítvényekkel leszen körülövezve. — Nápolyban a január fogytái záporok nagy árvizet okoztak. Capua egészen vízben állott 's egy hegyomlék Gragnano mellett 25 házat és 113 embert temetett el. — A Damaskusból dec. 29kén visszavonuló Ibrahim kénytelen volt egyik csapatjának sivatagon keresztüli visszatérésével felhagyni a táborát követő 10 ezer asszony 's ezek számtalan gyermekeik lázongása 's tisztkara nagyobb részének előterjesztései miatt, mik Jeruzalem felé visszaindulásra bírták a konok fővezért, noha Gázaig érhető útjában tömérdek zaklatást leszkiállani kénytelen a visszavonulás-közbeni helyeket már elfoglalta törökségtül. Jochnus tábornok inában sarkal mindenütt, Ibrahimot legelső kedvező alkalommal teljes erejével megtámadandó. Ibrahim, Serif damaskusi basának önkézével capta el fejét, e'fölkött 50 vagy 60 leghűbb tisztjét 's cselédjét ölette meg, mivel az még Acre bevétele előtt törökkézbé akarta játszani Damaskust. — M. Ali a török hajóhadat visszaadván parancsot is küldé Ibrahimhoz Szyriának azonnali elhagyására, 's a sz. városoknak és Arabiának török hatóság alá juttatására, mit a serail Egyiptus örökbirhatási joga megadása miatt nem szívesen hallott. A török-egyiptusi ügy ennél fogva békes véget érend.

Gabonaár: Febr. 12kén: tisztabuza: 195 — 162; kétszeres: 150; rozs: 130 — 124; árpa: 108; zab: 90 — 84; Köleskása 220; kukoricza: 111 — 104. pesti. m. v. garas. —

Bankrészvény. febr. 13kán: 1637.

Dunavízállás febr 2kén: 6' 11" 0" a' zerus felett.